

“烟草院士”去留得按规定办

规则的生命就在于遵守,若是在执行中充满了随意性,很容易被来自各方的“民意”裹挟,规则也就失去了意义。

两会观察

□本报评论员 姜士强

时隔一年,“烟草院士”谢建平院士资格问题再次引发热议。全国政协委员、中国工程院常务副院长潘云鹤日前在回答记者提问时表示,工程院所能做的就是“动员谢建平自己请辞”,而谢建平“还在进行考虑”。

基于“吸烟有害健康”的普遍认识,“烟草专家”谢建平当选院士一事始终饱受质疑。不过,从现有的各

方面信息来看,无论谢建平院士资格的获得,还是考虑了一年仍未“请辞”,与现行的规定并无明显的违背之处。相比谢建平的院士资格是留是撤,如何在舆论压力面前理性地看待规则,如何维护规范的权威性,反而是更值得深思的问题。

正如潘云鹤所回答的,工程院的“动员请辞”与谢建平一年来的“考虑”,都能从现行规定中找到依据。按照《中国工程院章程》,只有在三种情况下才能撤销院士称号:一是中国国籍院士加入外国国籍,被视为“自动放弃”;二是“当院士的个人行为涉及触犯国家法律,

危害国家利益或涉及丧失科学道德,背离了院士标准”;三是“院士本人提出辞去院士称号的辞呈”。保留谢建平的院士资格是符合上述规定的,而工程院也只能“动员请辞”了,若是采取“强行撤销”的做法,反倒违背了现行的规定。

既然已经有了明确的规定,需要做的就是维护规则的权威性。从舆论的争议中可以看到,院士的评选标准存在值得商榷的部分,相应的退出机制也有待完善,但在具体内容发生改变之前,规则的权威性还是应当得到维护的,社会舆论反映出异议不应该成为打破

规则的理由。规则的生命就在于遵守,若是在执行中充满了随意性,很容易被来自各方的“民意”裹挟,规则也就失去了意义。今天可以破例撤销“烟草院士”的院士资格,明天是不是就可以为另一个人进入院士行列“开后门”?

相比某个人的院士资格问题,制度理性和程序正义更为宝贵。烟草研究者当选院士,或许会伤害到一部分人的情感,但如果没有遵守规则的意识,法律规范等全都形同虚设,社会就很可能陷入一片混乱之中。尤其是现在我们正经历社会转型期,思想上的交锋和利益

上的冲突是不可避免的,如果在社会秩序全无、规则执行充满随意性的环境下生活,每一个人都有可能成为受害者。正因如此,理性看待规则并在行动中自觉维护规则的权威性,应当成为一种共识。

当然,考虑到“烟草专家”当选院士引发的争议,以及民众对烟草危害性的普遍认识,中国工程院或许可以对现行的章程做些修改,毕竟规则也是随着社会的发展在“碰撞”中不断完善的。而这些不断完善的规则要想发挥作用,还是离不开对规则意识的坚守。

一语中的

我有一块地在内地,各种手续都办不下来,这个部门把我推到那个部门,推来推去,快8年了。

行政审批改革在今年两会上是个热点问题,作为全国政协委员的成龙对此也深有感触,受制于繁琐的审批程序,他甚至打算“不要这块地了”。

管住一只今日的“苍蝇”,就可能是消灭一只明天的“老虎”。

在全国政协委员、民建海南省委主委施耀忠看来,“老虎”“苍蝇”的腐败本质相同,拍“苍蝇”,可以斩断滋生腐败的生态链,因此,对“微腐

公民论坛

败”也要零容忍。

案件判决了执行不了,还不如不判!

全国人大代表秦希燕表示,案件“执行难”往往会让老百姓对依靠正常渠道解决问题的方式产生怀疑,“执行难”也成为群众上访的一个“推手”。

政府如果让你养猪,你养鸡就对了。

全国政协委员、政协经济委员会副主任岳福洪用了这样一句话,痛批当前一些地方政府违背市场规律过度干预经济,造成一些行业产能过剩的现象。

媒体视点

“顺道思维”不改,公车难逃私用

□邓海建

黑色别克车横在医院门口,司机不见去向,疾驰而来的两辆救护车无法进入医院,警报长鸣。3月10日上午,这一幕发生在安徽一医院门口。记者调查得知,该车是黄山市烟草专卖局徽州分局公车。(3月11日《京华时报》)

单位的公车,若非救死扶伤或情急之需,开到医院等非办公地点,本就存在违规嫌疑;因为口角

纠葛,竟然赌气将公车停在医院门口的“生命通道”上,更是罔顾公共利益。当然,更让人大跌眼镜的是,涉事单位的负责人把公车私用轻描淡写地称为“顺道”,还责怪媒体“上纲上线”。

如果从1994年中共中央办公厅、国务院办公厅联合颁发《关于党政机关汽车配备和使用管理的规定》算起,中国的公车改革已经有了20个年头,但“车轮上的腐败”显然并未禁绝。最该

追问的是:为何还有人 不畏公车私用的事实, 也不畏交通与治安管理的 罚则,存在这样的“公车”,究竟是车病了还是 心病了?

按照前不久公布的政府工作报告,2014年将全面启动公务用车制度改革。有专家大致算了算,车改结束后,每年或可节约1000亿元。但问题是,如果制度到位了,公车使用者还是不改“顺道”的思维,改革会不会在 基层异化呢?

QILU EVENING NEWS
齐鲁晚报
www.qjwb.com.cn

本报地址
济南东源大街6号

邮编
250014

读者服务中心
家有难事找晚报
96706
www.qj96706.com

传真 (0531)
86993336 86991208

读者服务中心
96706

报纸发行 (0531)
85196329 85196361

报纸广告 (0531)
82963166 82963188
82963199

差错投诉
96706

发行投诉 (0531)
85196528

邮政投递投诉
11185

中国平安 PINGAN
平安直通车险
不止于领先

“嘀铃铃”
一个电话就有好礼拿取!

你家里人知道吗?

来电询价 无需投保
就免费送您棒球锁哦!

活动对象:
三月至四月到期未投保的私家车主

活动有效期: 2014年03月01日至03月31日
山东全辖(青岛、临沂、潍坊、烟台、淄博、日照、威海、菏泽地区除外)

快快拨打: 4008-000-000

探索协商民主释放治理活力

十八届三中全会提出推进国家治理体系和治理能力现代化的目标,为深入思考协商民主问题提供了前所未有的新角度和新视野。

治理的主体是多元的,过去只作为被管理对象的企业、媒体、社会组织乃至每个公民,也都作为主体参与进来。在这种情况下,政协毫无疑问会成为国家治理体系中的一个重要主体。

约束权力、规范权力运行的要求,也为协商民主提供了发展的广阔空间。人类政治实践告诉我们,权力运行必须受到有效约束;把权力关进制度的笼子里,是业已形成的全民共识。对权力的约束是一项系统工程,既要有权力对权力的制约,也要有权利对权力的制约;既要有政府施政公开透明前提下的民众监督,也要有媒体、社会组织的监督等等。只有这些监督和约束形成合力,有足够的力量防止腐败和权力滥用现象的时候,才可以对权力

的约束是有效的。

协商民主和选举民主都是民主政治的重要组成部分,从观念上纠正两者可以互相代替的误解。协商民主之所以能在今天为人们所接受,正是因为它能有效弥补选举民主的不足和缺陷,在民主政治中发挥独特的、不可替代的功能。(摘自《人民日报》,作者王长江)

■本版投稿邮箱:
qilupinglun@sina.com

山东大学EMBA
2014春季班正在热招

●教育优势
山东省唯一正规的EMBA学位教育机构 百年老校的深厚积淀铸就辉煌平台
汇聚最具影响力的社会精英和国内外名师 打造以振兴中华为己任的优秀企业家和管理者

●办学特色
国际化的课程模块设置 顶尖的师资配备和教学储备
独特的国际课堂和移动课程 丰富的校友资源和多彩课余生活

●学员构成

| | | | | |
|-----------------|----------------|------------------|--------------|------------|
| 平均年龄 40.5岁 | 36% 国有及国有控股企业 | 25.7% 电子/机械/纺织 | 10.3% 房地产/建筑 | 4.5% 医药/生物 |
| 平均工作经验 17.3年 | 25.6% 民营企业 | 14.4% 化工/设备制造业 | 8.7% 信息/通讯 | 2.3% 教育/科研 |
| 平均管理经验 11.5年 | 11.3% 外资企业 | 8.4% 金融/保险/投资 | 8.4% 交通/仓储物流 | |
| 高层管理人员比例 85% | 8.4% 政府及非营利性组织 | 10.4% 党政机关非营利性组织 | 10.7% 传媒/文化 | |
| | 18.7% 股份制企业 | 零售/商贸 | | |

招生热线: 0531-88361880 88361058 88361007 邮箱: sduemba@vip.163.com
网址: www.emba.sdu.edu.cn 地址: 山大南路27号中心校区新楼B608

全国服务热线: 95511 手机WAP网址: u.pingan.com

官方网站: 4008000000.com 官方微信: